



Межприходская кооперация – это создание живой православной среды

*О.В. Свирепова, руководитель
православного клуба «Трилистник»
при Богоявленском храме г. Серпухова*

Не замыкаться в своем приходе

Обычно организация просветительской деятельности в приходе ложится на настоятеля, священника, имеющего кроме служения множество других обязанностей, в том числе и хозяйственных.

Мой муж, священник Сергей Свирепов, ранее служил в храме Михаила Архангела в Пущино, и, помогая ему в организации работы на приходе, в 2005 году я начала преподавать курс церковнославянского языка.

Затем муж получил назначение в Серпухов, где при женском Владычном монастыре уже более 10 лет работает Духовно-просветительский центр имени святителя Алексия. Все желающие могут посещать занятия по разнообразным направлениям: Основам веры (катехизису), Ветхому Завету, истории христианской живописи и др.

С 2013 года я стала вести в этом центре группы по церковнославянскому языку, а с 2014 года и по церковному пению. К нам приходят люди из разных приходов Серпухова, а не только монастырские прихожане. Принимаю в группу церковнославянского с любым уровнем подготовки, если человек ходит на богослужение, и ему это интересно. Сначала изучаем грамматику, затем – неизменяемые тексты богослужения, например, есть отдельный курс по «Часослову», потом тексты годовичного круга. Если мы встречаемся накануне праздников, то разбираем текст праздника. К сложным древним текстам приступаем, подготовившись. На курс по церковному пению не берем новичков, чтобы за год из них сделать певчих, что очень сложно, особенно без практики. Сложился коллектив, который регулярно поет Литургию.

Понимаю, что есть певческо-регентские курсы посильнее моих, существуют воскресные школы для взрослых, где работают преподаватели церковно-славянского. Хорошо, когда в приходе есть для такой деятельности люди и ресурсы, есть штат. А большинству приходов нужно справляться своими ограниченными силами.

Как видится из жизненного опыта, каждый священник имеет свой особый талант, свое направление, которое развивает на приходе. Один с молодежью работает не для «галочки», а потому что у него свои дети растут, и он хочет создать для них среду, чтобы они не чувствовали себя православными изгоями, чтобы была живая работа. Другой тяготеет к социальной работе, кто-то интересуется пением... Например, сейчас служит в Липицах молодой батюшка из г. Пущино, отец Антоний Кабанов. Он прекрасный богослов и ритор. Яркие беседы на острые темы – это его стихия, на эти встречи приезжают люди и из других серпуховских приходов.

В средних и малых городах число верующих и воцерковленных постоянное и ограниченное. Уже проверено, что сначала приходят самые активные, потом те, кто от них узнал, потом уже единицы, потому что, кто хотел, уже занимается. Также и на приходские катехизаторские курсы с каждым годом набор уменьшается, это естественно. Должно пройти лет десять, чтобы новое поколение прихожан подросло, и новые люди пришли в храм.

В связи с этим очень актуальной становится тема межприходской кооперации. Мне кажется, здесь нет никакой конкуренции между приходами, это создание живой православной среды в рамках территориального, сообщества. Это живая система: где-то на приходе одна деятельность активна, у кого-то – другая. И хорошо бы она существовала не локально внутри прихода, и информация об этой работе широко распространялась. Так, сегодня в одном



храме провели беседу против абортов, позвали специалиста, с которым наладили контакт. А завтра благотворительную ярмарку организовал другой приход, где есть для этого условия – храм в центре города, и около него мощная площадка, есть возможность пригласить ведущих, художественные группы.

Храм – точка притяжения

Эти соображения касаются и службы. Например, в нашем Богоявленском храме очень поздно начинаем служить, в 10 часов, потому что перед ней долго исповедуют. Есть храмы, где проходят ранняя и поздняя Литургии. Мы заметили, что к нам тянутся люди с детьми, которые не могут прийти на службу рано. Пока они детей разбудили в воскресенье и покормили, в каких-то храмах служба уже заканчивается. К нам они успевают, и у нас есть воскресная группа, где с маленькими детьми занимаются во время Литургии. А по окончании службы, к часу дня, уже не до воскресной школы, мы занимаемся клубной работой.

У нас небольшой приход, но мы не замыкаемся на одном направлении. Есть семейная студия «Соборка», приходят православные дети отовсюду. С ними мы делаем семейные выступления, ездим в детский приют, играем для родителей, на Рождество – в храме. Детей ориентируем не на сценическое представление, а на выступление в естественной среде: сыграть сценку среди своих сверстников, спеть песню, суметь завести игру, чтобы фольклор вошел в жизнь.

Ребята собираются через «сарафанное радио», это дети знакомых и знакомые знакомых. О праздниках оповещаем через соцсети, приходят и из других приходов. Подростки дети священников, которых я помню малыша-





ми, присоединяются уже со своими детьми. С 2010 года гуляем «троишные круги». На Рождество традиция: 8 января, если это не суббота, не Всенощная, бросаем клич в соцсети, собираем всех желающих. На территории нашего Богоявленского храма батюшка строит крепость, делаем вертеп обязательно! Сменилось несколько поколений вертепщиков, уже моя внучка, которой 7 лет, участвует. Настелим, накидаем ковров для зрителей и устраиваем вертеп, в Рождественские праздники имеющий сакральное значение. Приходят мои любимые «хулиганы» из многодетных православных семей. Как только мы достаем вертеп, у них сразу же появляется саморганизация и дисциплина: происходит что-то не-

обычное, действие завораживает зрителей. Потом показываем потешные сценки, на улице устраиваем снежную битву, до 80 человек бывает, из них половина детей – веселый шум-гам.

Милосердие не знает границ



Год назад к нам обратился директор ДК «Исток», который находится по соседству с нашим храмом, наш прихожанин Павел Алексеевич Михайлюк. Мы давно с ним дружим, вечёрки с молодежью у них гуляли¹. Он – бывший военный, переживал насчет организации гуманитарной помощи участникам СВО.

Бросили клич, и через несколько дней по нашему призыву пришли первые волонтеры – около сорока человек. Не только из нашего прихода, например, женщина из поселка «Большевик» на окраине Серпухова, прихожанка Никольского храма. У нее внук воюет, а год назад она похоронила мужа, не может дома в четырех стенах одна сидеть...



Швейный цех выгородили прямо в фойе ДК. На наш призыв откликнулось много профессиональных швей, закройщиков. Кто-то рекламу дал на радио, до сих пор не знаем, кто именно. Для освещения волонтерской деятельности веду телеграм-канал «Милосердие Серпухова», группу ВКонтакте «Трилистник» (по названию нашей молодежной группы, которую многие знают).

Началась деятельность швейного цеха с носилок «Фома»². Мы тогда за три дня собрали 200 тысяч рублей, в Москве приобрели с огромной скидкой, которую сделало для нас руководство фирмы-продавца, дорогую за-

¹ Подробнее см. Свирипова О.В. «У детей в Церкви должна быть такая жизнь, чтобы их ровесники им завидовали» // Приход. 2017. № 1. С. 30-37.

² Тактические носилки «Фома-180» и «Фома-215» разработаны для своевременной эвакуации раненых в условиях городских боёв и являются важной составляющей в спасении жизни военнослужащих, добровольцев и мирных жителей, находящихся в зоне спецоперации. – *Примеч. ред.*



крепочную машину. Затем стали шить так называемые «пяtitочечники»³, тактические коврики-«сидушки». Их вешают на пояс, вставляют броню, водители автомобилей могут выставить их в окно как защиту. В общем, это универсальный предмет, на нем можно лежать, сидеть даже на снегу. Шьем толстовки, плащи, балаклавы. А потом приступили к изготовлению маскировочных сетей, сейчас плетут по 3-4 сети в день.

Отец Сергей приходит в волонтерский швейный цех служить молебны, с женщинами

³ Пятиточечник раскладной – необходимый элемент тактического, охотничьего, рыболовного и туристического снаряжения. Предназначен для защиты пользователя при контакте с холодными, мокрыми, грязными поверхностями. – *Примеч. ред.*



общается, подбадривает. Время от времени собираемся здесь с участниками певческой группы и поем для тех, кто трудится.

Песня – это такой подъём духа. Людям это нужно, они поют вместе с нами советские песни, лирические песни из старых кинофильмов, патриотические, военные. В реабилитационном центре «Серпуховский» тоже поем, огромный отклик получаем!

